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Visszapillantás.
ápr lö.

Visszatekintünk egy pillanatra 
a lefolyt hetek zajos politikai ese­
ményeire. Lefosztva róluk, ami vi­
tás, vagy lényegtelen, mit látunk' 
tulajdonképpen ? A kisebbség piáé 
kacs és rosszul alkalmazott obstruk- 
cióját a katonai újonc-létszám eme­
lése ellen. Megakasztását az alkot 
mány funkcióképességének s ides­
tova magának az alkotmány folyto­
nosságának is, a nemzeti aspirációk 
nevében.

Követelését oly nemzeti enged­
ményeknek, amelyek a korona és 
nemzet közt lehetnek ugyan a cél­
szerűség, lehetőség és fejlődés kér 
dései, de kényszerítés és elhamar 
kodás kérdései nem lehetnek. Ez az 
elkeseredett küzdelem, igaz, még 
most az alkotmányos szabadságok 
terén mozog, de nem tudjuk, hogy 
meg is marad-e ezen a téren és 
meddig ? Látjuk továbbá a háttér-

í Dől kilépni a kisebbség deputációit,
• amint a nemzeti lobogók alatt az 

ország házába járulnak, illemtudó 
módon, lassan, méltósággal, szinte 
példát adva mértéktartásukkal azok 

"'akik őket a maguk eljárásá­
nak gázolására bizony nem elég 

^szeffnicipővel felvezetik. A magyar 
nép minden tartózkodó józansága 
megvan ezeken a derék embereken ; 
de megvan a magyar passzivitás 
minden jele is. De ha azt kérdez­
zük, hogy hol van tehát maga a 
nemzeti társadalom, mely a kisebb­
ség erőhatalmával elfoglalandó uj, 
meg uj politikai területeket majd 
nem megszállaná, elfoglalna s az ott 
várakozó uj föladatokat fölvállalni 
és teijesiteni is tudná : akkor a sok 
szónoklat és éljenzés után üres te­
rületeket látnak szemeink. Nem 
hogy olyan tömegeink nincsenek, 
melyek uj, meg uj politikai terüle­
tek megszállására és megművelésére 
készen állanának, de még olyanok 
is alig, akikkel az 1867. óta el­

foglalva tartott területeket betölt- 
hetnénk.

Kissé sötét, de mégis reális el­
lenképe mindezeknek az a valóság, 
hogy 1867. óta a közöshadsereg 
magyar kiegészítő részében, tehát 
a magyar hadcsapatokban sem fog­
lalt el akkora tért a magyar tár­
sadalom, hogy azt de facto is ma­
gáénak mondhatná, ami jog szerint 
az övé.

íme az alkotmány által nyúj­
tott legfontosabb területet, a kato­
naságot ma is csak kis mértékben 
volt képes megszállani a magyal- 
társadalom, holottan gyermekeivel 
agyontömte a jogi pályát.

De nemcsak a katonasággal 
vagyunk igy, hanem a dualizmus 
többi kész területeivel is. A diplo­
máciai pályára, néhány főúri család 
kivételével, alig küldi valaki gyer­
mekeit. Ha tehetné is. Konzuljaink 
közt is alig van egy-két magyar. 
Még a kisebb hivatalokban sincse­
nek. Az- hogy e közös állásokban

Hangok a tengeren. |
Irta: Garády Viktor.

Olyan sima a tenger, mint valami 
kék pázsitos, sik mező. A habja meg se 
moccan, csak künn a nyílt vizen, ahol 
a fehér sirályok kering élnek, támad egy- j 
egy hullám. Ott is csak a delfin veri 
föl, amint koronkint felbukik és cigány­
kereket vet a vízben.

A sziklás parton fiatal asszonyka 
üldögél egymagában. Szép barna az arca.
A szeme, a haja pedig olyan sötét, mint 
a tenger örök éjszakája.

A ruhája azt mutatja, hogy halász 
embernek a felesége. De arra vall a 
barna háló is amely ott áll szétteregetve 
az öblöcske kavicsos partján, nem mesz- 
aze a kis házikótól.

A piros zsindely cs kunyhó bizo­
nyosan az ő hajléka. Mert ott mereng a 
zöld fűben, a ház előtt sárguló levelii 
lüge fa alatt egy öt vagy hat évesnek 
tetsző leányka áll és koronkint odakiált 
a fiatal asszonyhoz.

— Édes anyám, látszik-e már a mi 
■Vitorlánk ?

Az asszony azonban, mintha nem

is hallaná a leányka vékony, csengő j 
hangját, meg se mukkant. Egyre a ten­
gert nézi. Úgy rémlik, mintha a delfin 
dévaj játékában gyönyörködnék, vagy a 
szép, violaszinü szigeteken álmélkodnék.

Talán azt sem hallja, hogy odalenn 
a sziklás part hullámmarta üregeiben 
halkan suttog a tenger, azt sem, hogy 
fenn a hegyoldalban szomorúan szól az 
őszibogár egyhangú muzsikája.

De minek is hallaná, amikor még 
mindég a fülében cseng a férje szava. 
Hogy Mihály gazda tegnap este kifeszi- 
tette a piros vitorlát s halászbárkáját 
szélnek eresztette, igy szólt hozzá :

— Nekem úgy rémlik ma, mintha 
valami baj érne az éjszaka, xx fejem is 
szédül.

Azután még egyszer a piros cserép- 
zsindelyes házikóra nézett és messziről 
kiáltotta:

— Vigyázz a csöppségre ! . . .
Mihály gazda halászbárkája alko­

nyaikor távozott az öblöcskéből. Négyen 
voltak a bárkán. Mihály gazda meg az 
öcscse, Bálint, a felesgazda és a tizen- 
hótóves hórihorgas fia.

A bárka egy darabig parthosszat: 
csendesen, imbolyogva haladt a tenger

sötét, sima vizén. A halászok a bárka 
peremére dülesz&edve néztek a part felé.

Bonifácz uram halásztanyáján tüzet 
raktak a legények és énekeltek. Még 
hallani lehetett messziről, hogy pattog a 
gyertyánfa lángja, látni lehetett a füstöt, 
amint a csendes őszi levegőben fölfelé 
iparkodik és ráfekszik aztán a hegyol­
dal feketélő fáira.

De az esti szellő egyszer csak neki 
feküdt a Mihály gazda piros vitorlájának 
kidagasztotta és nagy iramodással vitte a 
sik tengsr felé a bárkát.

Szép csöndes volt az idő. Az őszi 
égboltozaton, a viz fölött, mint valami 
rózsaszínű éjjeli lámpás, csüggött a teli 
hold kerek alakja. A hegyek, a dombok, 
messze a part mögött, úgy tűntek föl, 
mint a hanyattfekvő óriás emberek. A 
magasságban vadludak vonultak dél felé, 
némán, hosszú vonalban, azután eltűntek, 
elenyésztek.

Mihály gazda, Bálint, meg a fia 
rágyújtottak rövidszáru pipájukra s le- 
kucorodtak a födélzetre. A nagy piros 
vitolra úgy tűnt föl felettük, az ezüstös 
ég alatt, mint valami ékes fejedelmi sá­
tor. Andris, a Mihály öcscse, a hajó or-

Tavaszi Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és mosó 

I blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsnponok, nagy

szolid áraü mellett.
választékban beszerezhetők

DARVAS TESTVÉREK nél
női- és gyermek felöltő áruházában

Főtér, a Hungária kávéházmelietí.



íiSömSB
szabadság 1903. április 16

-nem látják őket szívesen, nem felel 
meg a valóságnak. ICállay Btui éve­
ken át szinte csábította a magyar 
ifjakat, hogy Bosznia-Hercegoviná­
ban (ahol egyébiránt a „közösség 
sem állta senki útját) hivatalt, szol­
gálatot, nyilvános állást vállaljanak, 
vagy vállalatot kezdjenek; de el 
envésző csekély számú magyar en­
gedett az okos szónak. Mindössze 
csak a tartományok nyelvét kellene 
ott megtanulni. Dehát mit ártana ez, 
amikor nekünk Horvátországban is 
vannak parlagon heverő állam jogi 
területeink, ahol éppen a szláv 
nyelv tudása volna a magyar érdek. 
Vagy nem-e különös az is, hogy a 
magyar tudományosság még a zág­
rábi délszláv akadémia mozgalmai­
val sem tud foglalkozni, mivel ná­
lunk szép számmal vannak olyanok, 
akik franciául, angolul tudnak, de 
olyan, aki horvátul vagy más szláv 
nyelven tudna, alig.

Területről területre, intézmény- 
rol-intézményre, kivatalról-hivatalra 
ki lehetne mutatni azt, hogy a mü­
veit magyar társadalom — köznép 
röl még csak beszélni sem merünk 
.— mennyire nem tudott vagy nem 
akart a duálizmus- által megnyílt al­
kalmakkal élni. És milyen lesújtó 
milyen elszomorító közömbösséggel 
engedte át az öt megillető helyeket

népfa-és keresetforrásokat idegen 
jók gyermekeinek !

Pedig hiába minden nemzeti 
aspiráció, hiába minden lelkesedés, 
minden törvény, minden külső cim 
és jelvény, ha a nemzeti társadalom 
nem tud vagy nem akar reális, te­
vékeny és hóditó lenni. Ezt a hibá­
ját intézményekkel és paragrafusok­
kal kipótolni a legnagyobb állam­
férfim lángész sem képes. Mi más 
volna ma minden és milyen más 
súlyúk volna a kisebbségi aspirációk­
nak is, ha a magyar társadalom 
már előbb és jókor tudatára ébredt 
volna reális föladatainak és nem 
álmodozott volna folytonosan olyan 
uj intézményekről, amelyek társa­
dalmi közreműködés nélkül el nem 
érhetők, vagy elérve meg nem 
tarthatók a nemzetnek. Ha ma any- 
nyi magyar tisztünk volna, hogy a 
közös hadsereg magyar hadcsapa­
tait túlnyomó számban elláthatnánk 
a magunk gyermekeivel, egészen 
más súlya volna mindennek az ener­
giának.

íme, ez a társadalmi háttér te­
rül el a mostani politikai harcaink

bátorta- 
de ősz­

it az afiak-

amögött. Vigasztalan kép 
kínoknak és kishitüeknek, 
tönzés legyen azoknak a 
nak, akik bíznak benne, hogy a ma­
gyar társadalmat föl lehet rázni po­

litikai narkózisából és meg lehet 
vele értetni, hogy a legdicsőbb lel­
kesedés is csak a le vegőben szét- 
foszló zaj marad addig, amíg a nem­
zet müveit osztályúi nem sietnek 
elözönleni és munkával a nemzet 
igaz tulajdonává tenni mindazt a 
teret, amely amely amely a közös 
intézményekben jog szerint már rég­
től óta a mienk.

— ápr, lß,
A csütörtöki Ülés. (Saját tudósítónk­

tól.) A húsvéti szünet alatt beállott poli­
tikai csendet mindjárt az első ülésen za­
jos parlamenti harc váltja fel. Tudvalevő 
dolog, hogy az újabb négy havi indem- 
nitásra vonatkozó törvényjavaslat van 
tárgyalásra kitűzve, de már a napirend 
előtt is lesz vita. A függetlenségi párt a 
pécsi hadapródiskola ügyét hozza szóba 
és e tárgyban sürgős interpellációt is be­
jelentenek arra az esetre, ha a szerdai 
napra szokásos interpellációkat a ház meg 
nein hallgatná. Nagy zajt és hossza 
vitát jósolnak az obstrukciós vezérek és 
igv még nem bizonyos, hogy maga ez 
indemnitás szóba kerülhet e '?

Ettől eltekintve az egész politikai 
világ feszült érdeklődéssel tekint a bekö­
vetkező események elé. Hozott-e és mit 
hozott Széli Kálmán miniszterelnök Bécs- 
ből ? Mindenki meg van ugyanis győ­
ződve arról, hogy a miniszterelnök hús­
véti bécsi alja nem volt eredménytelen 
és hogy a vita elején megragadja az al­
kalmat) hogy a katonai ügyek érdemébe 
vágó kijelentéseket tegyen.

I rw **«V J>

vára ült és valami tengerész dalt dúdol­
hatott.

Alighogy kijutottak a nyílt tengerre

S erre Andris, akár csak a mókus, . 
leszökött a hajó orráról. Bálint is, a íia j 
is, szintén fcltápászkodtak s hosszasan

az

es

Aiignogy jnJJUlUliaiV a Liyiiu L . , , 1 , n i
azon vették magukat észre, hogy csupa ; nyöszörögve, egyet nyújtózkodtak, vsa.- 
halászbárka úszkál körülöttük. De nem j Mihály maradt veszteg, 
is csuda, mikor olyan nyugodt és békés j Mondotta is mindjárt ,
a tender, mint valami illedelmes jámbor 1 — En ma föl nem álluk . . .
kis leány. Csak az éjjeli fuvaltrakoncát- ■ — Miért’? ... — kerdezte
jankodik. Rángatja a kötelet, pattogatja j öcscse csodálkozva, 
a vitorláit és cibálja a halászemberek j — Kóvályog a fejem • • •
haját, szakái iát. 1 Bálint, a feles gazda ránézett

A bárkák néha mellettük suhantak | mondotta csufondárosan . 
el, párossávaJ, nesztelenül. Mire a halá­
szok vidám hangon átkiáltoznak hoz­
zájuk 1

— Sok szerencsét ! — hangzott 
amott.

— Adjon Isten ! — felelték hango­
san Mihály gazdáék.

Úgy tűntek föl ezek a hangok, mint 
a sivatag csöndes alkonyatában a beduin 
kurjantásai. Már a szigetek alatt lehet

Ki mint vet, úgy arat ! . . .
A fia hangosan nevetett.
Mihály nagyon el volt keseredve. 

Hát nem hittek neki ! Pedig Isten látja 
a lelkét, hogy már vagy tíz napja, min­
dig szédül a feje. Reggel, délben,. este 
egész nap. Legkivált éjjel, ha viraszt. 
Már egyszer össze is rogyott. De nem 
szólott róla jenkinek. Még a felesége 

iurjamasai. mar a sz. ige luk tuau íeuei- sem tudja. Édes örömest lemondotta volna 
,ek s a halászok még egyre beszélgettek, 1 mindezt Bálint gazdának. De hat rni- 
pipálgattak, majd pedig az Andris du- nek ? ,Úgy sem hitte volna cl.
doló hangjára figyeltek.

Szólott Mihály gazda :
— Vigyázz fiú, még ie találsz esni 

a vízbe 1 . . .
Mire mindannyian a tizenhétéves 

kamasz felé néztek. Ekkor elébük tűnt 
valahol a láthatatlan parton a világító­
torony tünedező zöldes fénye.

Bálint ekkor mondotta :
— Vessük el a hálót . . . már itt 

volna az ideje ! . . .___ ______ ___

Es ekkor szörnyen neki búsulta
magát. ,,

— Hallotad, bátyám ? — szolalt
meg Andris koma, hogy Bálint gazda a 
hajófarához ment ahol fiával a hálót vo- 
nógatta.

felé. — Ereszd el a kötelet, Mihály — 
kiáltotta Bálint gazda.

Mihály elszántan, hangosan fe­
lelte :

— Megyek . . .
És a hajó párkányára lépett.
— Jézus Mária ! . . • — sikoltott 

fel Andris.
I A tenger nagyot csobbant, azután
: mély csend következett. Bálint gazda 
I meg a fia ijedten rohantak a hajó or~
I rához. De csakhamar megállották, me- 
í révén, mintha odaszegezték volna a Iá- 

bukat a deszkához.
Andris vonagló hangon mondotta 
— Oda van ...
Erre mind a három letérdepeltet 

és imádkoztak. Épp akkor szállott a hold 
a sziget túlsó oldala mögé s fenn a sö­
tét hegyen, úgy tűnt föl mint valami
tüzes kupola ... , .., ,

Az őszi reggel csöndes, szelíd le­
vegőben egvre hulldogál a fügefa sapa 
levele. Mihály gazda leánykája ott ját­
szik még a fa alatt. Halomra gyűjti a 
sok hervadt levelet és végig hentereg 
rajta. Azután szép csendesen elszende-
rodik . . .

Legalább nem hallotta édes anyja
szivrepesztő hangos zokogását mi or a1 szivrtipea/.iu - > . , ,f ,

Mihály, mintha tovább szövögette ! halászbárka nesztelen snhanással bétáit 
volna^gonctolatait,_ mondta : j W

Ekkor nagynehezen felvánszorgott ! lek a verőfényes magasságba, 
és támolyogva lépegetett a hajó orra.amoiyogva íepbguLcuy /■' __ ______________ r j—, r 

= MEMTZE MRRH újdonságok áruházába :
_ , « , .. 1 » -- .. ■% M 4 zi *•> /» vy I )•/.*/ / ti

ívj do adagok

érkeztek

Debreczen, 1‘iarz és Szent-Anna-uteza sarkán. _ .. .»
A hol a nagyérdemű vevő közönség ké^elmé^ bá^a
sport2éf játékszerek í^foótbkll labdák, tenU rakettek;rtJ^7?|Slönfogotlőgek,
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Benfentes szabadelvüpárti politiku­
soktól értesülünk arról, hogy e kijelen­
tések lényege a két éves katonai szol- 
g-álaíi idő, a katonai büntetőreform, a 
magyar ezredek jelvényei és a magyar 
tisztek áthelyezése körül fog forogni, 
mind megannyi azonban határozottan 
megjelölt határidővel.

Érdekes volt k ülöm ben a szabad- 
elvüpártkör képe az este. A vidékről már 
nagy számban jelentek meg a képviselők 
Széli Kálmán nem volt a klubban, ellen­
ben ott volt báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter, a ki feltűnően jó kedv­
ben járt csoportról -csoportra, majd egy 
körben vették körül és fagatták a hely­
zet kialakulása felől. Határozott kijelen­
téseket azonban nem tett a miniszter, 
de elejtett megjegyzései élénk visszhan­
got keltettek.

Általában pedig erős remény van 
arra, hogy a szélbal nem viszi a végle­
tekig a dolgot és nem kergeti ez exlexbe 
az országot. A helyzet egyébként a jövő 
hét derekáig legkésőbb teljesen ki fog 
alakulni. Nem ok nélkül biztat az egyes 
törvényhatóságok állástoglalása is az ob- 
strukció ellen.

Apponyi Albert gróf, a képviselőház 
elnöke bécsi utjából kedden érkezett 
vissza Budapestre, a honnan békési bir­
tokára utazott és onnan csak pénteken jő 
fel ismét Budapestre. A holnapi ülésen- 
Tallinn Béla alelnök fog elnökölni való­
színűleg végig, miután az ülés egyelőre 
két óráig tart. Pénteken jönnek ismét 
küldöttségek Budapestre a katonai javas­
latok ellen irányuló kérvényekkel.

Itt jegyezzük meg, hogy az indem- 
sitinél bizonyosra veszik Apponyi fel­
szólalását is, a ki tiltakozni fog 
szerint a kisebbség erőszaka ellen

I

nir

Tőke és vállalkozás.
-— ápril 16.

Az általános gazdasági pangás bősz- 
szán tartó korszakára most ismét ráne­
hezednek a politikai helyzet gondjai és 
aggodalmai. A mikor talán kilátás nyíl­
nék. arra, hogy a monarchia gazdasági 
viszonyainak hosszabb időre való rende­
zése, az ez évben lejáró kereskedelmi 
szerződések megújítása felszabadítja a 
lidérctCl gazdasági életünket, újabb bo­
nyodalmak szegik szárnyát az ébredező 
reménynek.

Erről azonban most nem akarunk 
beszélni. Talán mégis sikerül a sötét fel­
hőket eloszlatni s kivillan egy sugár, a 
mely a kibontakozás útját megvilágítja.

A mit szóvá akarunk tenni, — tel ­
jesen eltekintve s minden vonatkozástól 
menten az aktuális politikai helyzettől — 
az a sajátságos észlelet, hogy a pénz ol­
csóbbodása dacára, a vállalkozási kedv 
nálunk sehogy sem bir feléledni. A köz­
keletű felfogás azt tarja, hogy olcsó ka­
matláb mellett a tőke vállalkozásokban 
keres jövedelmezőbb elhelyezést s a ha­
nyatló kamatláb konjunktúráját készség­
gel és sietve ragadja meg uj vállalatok

megteremtésére. Ennek a teóriának a hí­
vei abban a hitben élnek, hogy az olcsó 
pénz az a bűvös pálca, a mely a földből 
varázsolja elő az uj vállalatokat. Sajnos, 
a rideg való az ellenkezőt mutatja. Az 
olcsó kamatláb nálunk optikai csalódá­
son alapul. Mert rendszerint az szokott j 
olcsó lenni, a mi bőségesen kínálkozik. 1 
Az olcsó kamatláb tőkebőséget tételez 
fel, holott nálunk erről, fájdalom, igazán 
nem lehet szó. Azután még az olcsó ka­
matláb nálunk csak egy szűk, megsza­
bott gazdasági körnek hozzáférhető. Mert 
mit jelent az, hogy ma 4 és fél, 4, vagy 
3 és fél százalék a kamatláb a nyílt pi­
acon? Azt, hogy a nagy eszkomptőrök 
rövid lejáratú elsőrendű váltókat ily ka­
matlábon számítolnak le.

A kisebb bankok, kitűnő ipari és 
kereskedelmi cégek váltóiról van tehát 
szó s oly szükségletek fedezéséről, a 
melyekkel szemben rövid idő múlva meg­
felelő bevételek állanak szemben. Ezek, 
s ide sorolhatók egyes nagybirtokosok 
váltói is, oly természetűek, hogy a tran­
zakció első pillanatában már tisztán lát­
ható az időbeli ut, a mely a lebonyolí­
tás utolsó stádiumához, a beváltáshoz 
vezet. Ezek a gazdasági tényezők igen 
is hasznát látják az olcsó és a hanyatló 
kamatlábnak arra az időre, a mig saját 
üzemük körében rá vannak szorulva a 
kölcsönpénzre.

Egész más természetű azonban a 
kölcsönpénz, a melyet uj vállalatra akar­
nak igénybe venni. Ha ma egy szegény 
ember még oly kitűnőnek látszó eszmé­
vel meg akarná kísérlem egy uj válla­
lat létesítését s az olcsó kamatlábban 
bizakodva, váltót kínálna, bizonyára har­
sogó kacajjal fogadnák.

Mert a váltó csak a már létező s 
jól f un dúlt vállalatokra nézve pénzszer­
zési eszköz, nem pedig újakra nézve. 
Mert világos, hogy egy uj vállalat nem 
hozhat annyi jövedelmet, hogy már né 
hány hónap múlva váltókötelezettségek 
fedezésére elegendő legyen. Lj vállala­
tot tehát csak az alapíthat, a kinek van 
annyi tőkéje, hogy a berendezést és 
üzembehelyezést saját erejéből végez­
heti. A kinek ez a kezdőtőkéje nincs 
meg, az ha egyáltalán kap pénzt, csak 
a legterhesebb teltételek mellett kaphatja 
meg. Az a pénz tehát, a mely uj válla­
latok megteremtésére szolgál, éppenség­
gel nem azonos a nyilt piacon kínált 
olcsó kamatlábú tőkével Sőt az a tőke, 
a mely uj vállalatokhoz szükséges, ma 
drágább, mint valaha, mert a bizalmat­
lanság uj vállalatok iránt nőttön-nő. — 
Azért látjuk, hogy a tőke nálunk, ha 
egyáltalán keres elhelyezést, nem a vál­
lalatok papírjait keresi, hanem az úgy­
nevezett befektetési papírokat, első sor­
ban állami kötvényeket, a melyek bár 
kicsiny, de biztos kamatot garantálnak.

Ä gazdasági depresszió korszakában 
tehát az olcsó és hanyatló kamatláb ked­
vezőtlen tünet. Jelzi a tőke félénkségét 
a vállalkozástól, mert a vállalatok pros­
perálásában az adott politikai, társadalmi 
vaey gazdasági viszonyok mellett nem 
bízik. Hogy az olcsó kamatláb nagy ösz­
tönzésül szolgálhat a vállalkozási kedvre,

az bizonyos, de csak akkor, ha az összes 
viszonyok, gazdaságiak, politikaiak és 
társadalmiak kedveznek neki. Ha ezek 
adják meg a lökést és garantálják a fel­
lendülés feltételeit, akkor az olcsó pénz 
fokozza és teljes kifejlődésre bírja a vál­
lalkozási kedvet. De egymagában a ha­
nyatló kamatláb oly korszakban, mely 
bizonytalanságokkal van tele, — a vál­
lalkozások terén abszoluta nem érvénye­
sülhet.

A tőkeerős külföldön Angliában, 
Németországban és Franciaországban az 
olcsó kamatláb nem bir azzal a jelentő­
séggel, mint nálunk. Ott sem normális a 
hanyatló kamatláb, habár megközelíti az 
előző évek átlagát. De ott az olcsó ka­
matlábnak az oka a csökkenő termelés 
és a növekvő fogyasztás. A külömbség 
azonban nem oly feltűnő a korábbi és 
a mostani viszonyok közt, mert azok a 
nagy, gazdag államok már előrelátják, 
hogy a világ melyik részében, melyik 
piacán kínálkozik a közel vagy távolabbi 
időben alkalom az ipari és kereskedelmi 
vállalkozásoknak.

Mi a mi izoláltságunk és a világ­
forgalomtól való messzeesésünk folytán 
csak a magunk szűk gazdasági körze­
tünkre vagyunk utalva. A mi vállalata­
ink alig terjednek túl határainkon és 
szűk gazdasági érdekszféránk megszabja 
gazdasági erőkifejtésünknek is a határait 
Nekünk tehát itthon ' kell keresnünk és 
megtalálnunk a gazdasági fejlődés felté­
teleit a normális és a gazdasági élet szá­
mára nyugalmat és biztos kalkulációt 
Ígérő viszonyokban, Akkor aztán nem a 
kamatláb lesz az, a mi a fellendülést 
előmozdítja, hanem a gazdasági erők fel­
szabadulása. S akkor a valamivel maga­
sabb kamatláb is egészségesebb viszo­
nyoknak lesz a biztos fokmérője, mint 
ma a hanyatló kamatláb.

KÖZIGAZGATÁS.
X A házbéradó kérdése. A házbér­

adó tárgyában Debrecenben tartott hely­
színi szemlék eredményéről szóló irato­
kat, — mint ezt megírtuk, — annak­
idején felterjesztették a miniszterhez. E 
kimutatások értelmében Debrecen házi­
gazdái a törvény értelmében nem köte­
lezhetők a házbéradó fizetésre. Termé­
szetesen a dologban az utolsó szót a 
miniszter mondja ki, a ki azonban úgy 
látszik alaposan áttanulmányozza az ak­
tákat, mert még mindég nem döntött 
ebben az ügyben. A városi tanács épen 
ezért jónak látta megsürgetni az ügyet 
s egyik tagja a napokban fent járt a 
minisztériumban, a hol rövid ^ időn dön­
teni fognak a házbéradó ügyében.

X A városi költségvetés. Debrecen 
1903 évi költségvetését a legutóbbi köz­
gyűlési határozat szerint közszemlére he­
lyezték el a városházán. Tegnap járt le 
az a határidő, melyen belül ielebbezést 
adhattak volna be a költségvetés ellen. 
A megszabott határidő alatt azonban a 
költségvetést senki sem íelebbezte meg, 
igy azt a megfelelő iratokkal együtt ma 
felterjesztik a miniszterhez.* sietve ragadja meg uj vananuoK awipinav ____________ :---------------------------------------------------------

aloviís 1 gyógyszertára 3 „I^igpfjoz“ Debreczen, főtér, 3 városházzal szemben
Aiánlia CJRjtiMW....................... _____Aiánliaamszépitő és bőrápoló kenőcsét! mely teljesen ár«n nem zs^hát nappaUise“yn^znáCtó 

üdeséget, finomságot hasmvassagot kölcsönöz Az arc ^.ttja . tte és szélkifujta arcznál s
arcz vörösség, májfolt, somor, szeplő s egyeb | g , 70 fillér. Ajánlja továbbá Harmat
kéznél. 1 tégely Harmat crérne ára 1 kor. Hozzávaló ^ms^JtöEsönöz s i/em rontja az aíczbőrt. KitüSfl Ü- 
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XÄ város képviselő választói. A vá­
ros központi választmánya Kovács Jozset 
polgármester elnöklete alatt ülést tartott 
a melyen az 190-1 cvi képviselőválasztó­
kat összeíró küldöttségek munkálatai alap- 
ián összeállított ideiglenes névjegyzéket 
bírálta felül. Az ülés elrendelte, hogy ez 
az ideiglenes névjegyzék az e hónap 
17_23-ig a központi választmány folyta­
tólagos ülésein fog betűrendben összeál- 
littatni. Az igy összeállított ideiglenes 
névjegyzéket azután május 5—25-ig köz­
szemlére teszik ki a városháza kis tanács­
termében s ez ellen 5—In ig adhatok be 
felszólamlások, a melyeket május 15—25 ig 
tárgyal be a választmány.

X Az adókezelés egyszerűsítése a 
városnál. Csóka Samu tanácsos, a deb­
receni városi adóügyosztály vezetője a 
modem kivánalmaknak megfelelő ujjitá- 
sokat akar behozni az adóhivatalokban. 
Az uj adókezelés előmunkálatai már fo­
lyamatban is vannak s erős a kilátás 
arra, hogy a jövő évben már e szerint 
az adókezelést nagyon megkönyitő, egy­
szerűsítő rendszer szerint vezetik az adó 
ügyeket a városházán.

X Katonai felülvizsgálat volt tegnap 
a Korona vendéglő nagy termében Rásó 
Gyula alispán elnöklete alatt, a melyre 
egv honvédhuszár katonát állítottak elő, 
akit fülbaja miatt el is bocsájtottak a 
katonai kötelékből.

Agrói-ágra.
A jutalom.

Harris zsokénak 
Kelet-Indiáhan egy ma­
haradzsa négy feleséget 
ajándékozott, mert egy 
nagy versenyben lovát 
elsőnek hozta be.

I,
(Versenypálya Hátsó-India hátulján, A fényesre 
subickolt hindu közönség izgatottan lesi a star­
ton A derék maharadzsák külön páholyokban 
úgy eszik a gyémántot, mint mi a pattogatott 

kukoricát. A start sikerül.)
Fred: (ravasz zsoké, súgva átszól John­

hoz) Vigvázz pajtás ! — Feltartva lovagolj 1 —
Baj van ! —

J ohn: Na?
Fred: Bangkok a bulldogképii maha­

radzsa nyolc asszonyt fog ajándékozni az el­
sőnek !

John: (vigyorog) Huj! — Persze csú­
nyák mint az ördögök és vének mint az egyip­
tomi gúlák ?

Fred: Ellenkezőleg, szépek mint a sam- 
pányeres llaskók cs fiatalok,

John: Nem értelek !
Fred. Hallgass rám, engedjük előre Wil- 

liamsont és nevetni fogsz ! —

(Feltartva lovagolnak, Williamson kenterben 
győz.)

II.
(Fred és John a pálya kijáratánál várnak. A 
láthatáron feltűnik Williamson, ki dúlt arccal 
borzas fejjel és kidülledt szemekkel tántorog ki­

felé. Nyomában egy fekete sereg.)
Fred. Gratulálok William ! —
Williamson. Ne viccelj, mert úgy 

váglak homlokcsonton, hogy a szemed a fejed 
búbjára csúszik !

Fred, (szemtelenül) Nem értelek. Mi 
bajod van ?

W i 11 i a m s o n, Az a patkánybüvölő po-

_________ SZABADSÁG

fáju undok fejedelem fényesen megajándékozott. 
A varjuk kacérkodjanak a szemivei!

Fred. Na ? És ? —
Williamson- Nyolc asszonyt adott. A 

nyolc asszony nem haj. De mindegyiknek van 
már négy-öt gyereke s igy egyszerre 36 szurok- 
képű egyénnek lettem a tatája- Nekem ugyan 
beadott a maharadzsa ! — (sirva fakad.)

F r e d. Na, a te gazdád nem annyira ma­
haradzsa, mint inkább marharadzsa ! Különben 
szervusz, holnap szököm vissza Angliába.

Williamson : Kár, meg akartalak 
hini 36 tintaszinü gyermekem ismerkedési esté­
iére ! — —

-il.

HIRE k.
Napló.

Iparviuzeum nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. e 9—12-ig.

Műkedvelők kiállítása a városházán. Nyitva d. e.
10—1-ig, d, u. 3—6-ig.

Ápr. 23. Rendkívüli városi közgyűlés.
April 26, Rabsegitő egyesület közgyűlése dél­

előtt 11 ó.
Május 2—3. Debreceni lóversenyek,

Tanítók gyűlése.
Az orsz. izr. tanitóegylet alföldi köre.

!
— ápril 16,

Az országos izr. tanitóegylet Alföldi 
fiókkörének népes és látogatott közgyű­
lése volt tegnap a statusquo zsidó iskola 
tanácstermében. Mintegy száz tanító gyűlt 
össze az Alföld nyolc vármegyéjéből.

Kuthi Zsigmond igazgató tanító d. e. 
10 órakor nyitotta meg a közgyűlést, üd­
vözölvén a vendégtanitókat, a hitközség 
és iskolaszék képviselőit. Lelkes szavak­
ban ecsetelte az egylet és a fiókkör tö­
rekvéseit. Ezután Krausz Vilmos főrabbi 
a hitközség nevében, dr. Popper Mór 
iskolaszéki elnök az iskolaszék nevében 
lendületes beszédben üdvözölték az cgy- 
besercglett tanítóságot.

Csakósi Fülöp az orsz. izr. tanító 
egylet alelnöke a központ üdvözletét tol­
mácsolta. Ott volt meg dr, Fejér Ferenc, 
dr. Kardos Albert tanár, Drucker Mór 
alelnök, Lichtblau Albert, Fleischmann 
Mór, Burger D. József hitk. titkár, az 
elöljáróság, illetve a képviselő testület 
képviseletében.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után 
megtörtént a tisztujitás.

Elnöknek egyhangúlag Kuthi Zsig­
mond debreceni igazgatót, társelnököknek 
Bónis M, nyíregyházi és Baum honi Ede 
szolnoki igazgatót választották meg. Tit­
kár ugyancsak egyhangúlag Lippe József 
tanító lett.

A tisztujitás megejtése után Neu­
mann Vilmos tiszabői tanító az ösztön­
díjak és nyugdíjról, — Lippe József az 
egylet alapszabályainak módosításáról, — 
Smilovits Mihály a vallásos nevelésről 
tartott szép, szakavatott értekezést.

Végre elnök köszönetét mondott a 
hitközség előjáróságának, a mely ven­
dégekül fogadta és éltette a közgyű­
lésre megjelent tagokat.

Köszönetét mondott továbbá Krausz 
tőrabbinak, Dr. Popper Mór iskolaszék! 
elnöknek, Dr. Kardos Albert tanárnak 
és a megjelent elöljárósági és iskola­
széki tagoknak a miért az egész ülésen 
részt venni szívesek voltak.

Délben 2 órakor a közgyűlésen je­
lenvoltak lakomára gyűltek össze a kro­
ner szálloda éttermében, a hol kedélyes
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lakoma mellett szebbnél szebb pohárkö­
szöntők hangzottak el. Dr. Popper Mór 
a tanítóságra és Csukást Fülöp központi 
kiküldöttre, Lippe József Wlassies Gy. 
vall. és közokt. ügyi miniszterre, Kuthi* 
Zsigmond a közgyűlés tagjaira, Herman 
József Kuthi Zsigmoudra, Csukási Fülöp 
Dr. Popper Móra és Dr. Kardos Al­
ber tre Burger J. József lelkes köszöntőt 
mondott a tanítókra. Még számos toaszt 
hangzott el, mire d. u. 4 órakor a város 
megtekintésére indult a társaság, mely­
nek nagyobb része az esteli és éjjeli vo­
nattal elutazott.

* Nagyhét a görög katolikusoknál.
A görög kath. egyház húsvéti nagy he­
tében a a következő sorrendben tartják 
meg az isteni tiszteletet:

Ma, nagy csütörtökön : Reggel 6 
órától kezdve sz. gyónás, délelőtt fél 9 
órakor sz. nagy Bazil miséje, vecsernyó- 
vel, délután fél G órakor az Ur Jézus 
kinszeéséneknved emlékezete (passió.)

Nagy pénteken : délelőtt fél 9 óra­
kor királyi imaórák, délután 3 órakor 
gyászvecsernye az Ur Jézus sirbatételé- 
nek emlékezete, prédikáció, mely után 
kezdetét veszi a legméltőságosabb ültári 
szentség imádása, este 7 órakor szentség 
betétei.

Nagy szombaton : Reggel 6 órakor 
szentség-kitétel s kezdetét veszi a sz. 
gyónás, délelőtt fél 9 órakor sz. nagy 
Bazil miséje, Vecsernyével, utána ke- 
nyáráldás. Délután 3 órakor kis szolgá­
lat, este 7 órakor szentség-betétei, éjfél 
után az Ur Jézus feltámadásának emlé­
kezete.

Vasárnap, husvét első napján: 
Délelőtt 8 órakor ünnepi sz. mise, az 
egyházi énekkar közreműködésével (kar­
nagy Fentzl Rudolf) A sz. evangéliumot 
több nyelven felolvassák mely alkalommal 
közreműködik : Molnár Kálmán theresi- 
anumi igazgató és Pák Emil róm. kath, 
s. lelkész, az ünnepi sz. beszédet mondja 
Dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost- 
plébános, sz. mise után megáldatnak a 
húsvéti eledelek.' Délután 3 órakor ünnepi 
vecsernye, evangelius és prédikációval: 
mi-ioválás. utánna sz. olvasó.

Hétfőn, liusvét másod napján - 
Reggel G órakor nagy reggeli isientisz. 
telet, dólelőt 9 órakor sz. mise az egyb, 
énekkar közreműködésével, a sz. beszédet 
mondja Pák Emil róm. kaik s. lelkész, 
délután 3 órakor ünnepi vecsernye, utána 
sz. olvasó.

Kedden, liusvét harmad napjan: 
az istentiszteletek sorrendje ugyanaz, 
mint a második napon.

* Oláh Károly közművelődési városi 
tanácsos, aki a húsvéti ünnepeket Buda­
pesten töltötte, tegnap este érkezett haza 
Debrecenbe s ma már elfoglalta hiva­
talát.

* A tűzoltó testület közgyűlése A
debreceni önkéntes tűzoltó testület pa­
rancsnoksága tisztelettel meghívja a tes­
tület Tiszteletbeli Alapitó Működő es 
Rendfentartó tagjait az április hónap 
2G-án vasárnap délután 3 órakor a tűz­
oltó őrt anyán tartandó XXVI-ik évi ren­
des közgyűlésre. Tárgysorozat: 1. A pa­
rancsnokság évi jelentése. 2. A szám­
vizsgálók évi jelentése. 3. Az évi költ­
ségvetés meg állapítása. 4. Indítványok 
tárgyalása. 5. Három rendes és három 
póttagból álló számvizsgáló bizottság egy 
évi idő tartamra való meg választása G. 
A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesíté­
sére az elnök három jelen lévő tagot ne­
vez ki. Kivonat az alap szabályból • A 
közgyűlés határozat képes, ha azon a 
működő tagok létszámának fele jelen van
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Indítványok a közgyűlés előtt nyolcz (8) 
nappal írásban a parancsnoksághoz nyúj­
tandók be. Debrecen 1903. April hó 13. 
Szikszay Gyula parancsnok. Berkó János
segédtiszt.

* Esküvők. Kubek Szilárd gazda­
tiszt tegnap esküdött örök hűséget Anta- 
lovics Ilonának, néhai Antalovics Gyula 
iégszeszgyári igazgató kedves leányának. 
Az esküvőn tanúnként szerepeltek Kern- 
boffer József és Kubek Iván.

Márki Jenő állami gazdatiszt teg­
nap tartotta esküvőjét Thanhoffer An­
nával, néhai Thanhoffer Rudolf uradalmi 
intéző bájos leányával. Tanuk voltak He- 
tey Károly kir. táblai tisztviselő és Ko­
vács Albert gazdasági egyleti titkár.

* Műkedvelők kiállítása. A műked­
velők tárlatát az utóbbi időben már sű­
rűén látogatják s a kiállítás iránt egyre 
nagyobb az érdeklődés. Tömegesen láto­
gatják a kiállítást az iskolai növendékek 
is, a kiknek olcsó tanuló-jegyet bocsájt 
rendelkezésükre a tárlat rendezősége. A 
tárlaton legközelebb zenés délutánt ren­
deznek.

* Menydörgés és villámlás, Tegnap 
délután gomolygó fekete felhők húzódtak 
az égboltozatra s úgy látszott, hogy nagy 
vihar lesz. A viharnak azonban csak a 
szele tombolta ki magát Debrecenben a 
mely azután el is kergette az esőt.’E 
helyett többször egymásután villámlott és 
menydörgött. Ez volt az első az idén sa 
néphagyományok szerint,ha Szent-György 
napja előtt menydörög és villámlik, akor 
hideg, fagyos tavaszra van kilátás. Már 
pedig Szent-György napja e hó 24én 
lesz s igy a jóslás szomorúnak elég szo­
morú.

* Megakadályozott erőszakoskodás.
Megemlékeztünk lapunk tegnapi számá­
ban a bérharcolók azon fenyegetéséről, 
hogyha debreceni, szőllőszökefkezet tele­
pen Stegmüller Árpád vállalkozó által 
leiválalt építkezés munkálatát meg fog- 
ján akadályozni. A szabad mnnka meg­
védésére Végh Gyula tb. főkapitány in­
tézkedése folytán szigorú intézkedést tett 
a csendőrség, miután a szőllőtelep mint 
külsőség a csendőrség hatáskörébe tar­
tozik. Erős őrjáratok vigyáztak a rend 
Betartására, azonban a fenyegetőző bér- 

nareosok látva hogy a dolognak fele 
sem tréfa, nem mutatkoztak. A csendőrt 
ügyelet továbbra is megmarad.
, . . * Áthelyezés. A hadügyminiszter, 
caro rekete Árpádot, a debreceni előkelő 
sörökben ismert 7-ik huszárezredbe!! had­
nagyot városunkból ugyancsak ez ezred 
nagy-váradi állományához helyezte át.
r. \ Debreceni áilamfogoly Szegeden.
szegedre a vasas széntpéter-utcai állam- 
mgüdzba tegnap vonult be Szatmári 
«U-e-nC-C^e*)recen^ csizmadia-mester, a ki 
-kormányellenes izgatásért egy hónapig

•esz az államfogház lakója.
t * Békéltető bizottsági ülés. Az ipar­
in-/ í keltető bizottsága tegnap dé- 
, -<to 4 órakor gyűlést tartott Bereczky 
-3jos rendőr fogai masó iparhatósági meg- 

elnöklete alatt. A bizottság több 
vnas ügyet intézett el békés utón.
-z , Elmaradt vásárok. A gazdaközön- 
tp,' 1 “özeiről érdekli az a jelentés, mely 
hoziaí,pél-kezet.t a főszolgabírói hivatal­
ai , jelentés szerint Biharvármegye
a ‘iei’nletébcn a szarvasmarhák közt
fS ,tlj' ^s. körömfájás járványosán lépett 
+an ! .e miatt a kerületben közelben tar-
w.°.vásár°k további intézkedésig nem 
ősznek megtartva.
mi. .Halálozások. A tegnapi nap folya- 

■ ‘ 1 elhaltak : Nagy Zsuzsanna ev. ref.

SZABADSÁG 5.
34 éves Kiss József ev. ref. 41 éves és 
last István ev. ref. 08 éves.

* Veszedelmes ndvarlók. Az állatias 
vadság csúnya módon nyilatkozott meg 
tegnap egypár börtönre megérett legény­
ben, Bárom kőmives legény és egy La­
dányi János nevű 39-ik gyalogezredbeli 
katona bosszút forraltak, mert egy fiatal 
leány, barkadi Eszter nem fogadta ud­
variasukat, Négyen betörtek a leány szü­
leinek Hadházi-utca 0 szám alatt levő 
lakásara, a három kőmives csúnyán ösz- 
szeverte a leány szüleit, a vitéz katona 
pedig kirántotta szuronyát, s belevágta 
a szerencsétlen leány fejébe. A semmi- 
revalókat feljelentették. A felvett orvosi 
látlelet szerint Sark ad i Eszter sérülése 
súlyos, s hónapokig kell az ágyat őriznie.

* A vörös himlő Így tavasszal ren­
desen bekopoghat a gyermekszobákba a 
voros-lnmlő járvány. Megérkezett Deb­
recenbe is, a hol különösen az apróbb 
gyermekeknél van elterjedve. Sárváry 
Gyula dr. főorvos tegnap tett jelentést "a 
himlőjárványról a hatóságnak. E szerint 
a járvány ugyan szigorú óvintézkedések 
megtételére kötelezi a hatóságok, de a 
szülőknek nincs okuk megijedni a jár­
ványtól, miután a megbetegülések igen 
enyhe lefolyásnak. Természetesen az óvo­
dák azonban további intézkedésig zárva 
fognak maradni.

* Pályázat kútfúrásra Karcag város 
polgármestere átiratot küldött a debreceni 
ipartestülethez, melyben 12 szivattyús 
rendszerű kút fúrására hirdet pályázatot. 
A pályázat tisztán a fúrási munkálatra 
vonatkozik, mert a szivattyúiét és a csö­
veket maga a város szerzi" be házilag. A 
pályázat május 5-én jár le. Bővebb fel­
világosítást megkeresésére szívesen ad 
Karcag város polgármesteri hivatala.

* Megszűnt forgalmi akadályok. A
zagociai helyi érdekű vasút csak tor nya- 
zágrábi vonalának Konscina és Elatár- 
Bistrica állomásai között, további! a pápa- 
bánhidai helyiérdekű vasút pápa-kisbéri 
vonalrészén fennállott forgalmi akadályo- 

j kát elhárították és az összes forgalmat 
újból megindították. Az utóbbi helyi ér­
dekű vasút kisbér-bánhidi vonairószen 
azonban az összes forgalom egyelőre még 
szünetel.

* Megszűnt a sertésvész. Debrecen 
város 5-ik körzetében, — mint hivatalo­
san jelentik, — a sertés vész megszűnt, 
igy a vásár e hónap 16 ától meg lesz 
tartva s járdátok az összes körzetekre 
válthatók.

* Nagy vasnfi lopás. Hoffmann Svach- 
mann máramarosszigeti fakereskedő má- 
ramarosszigetről Budapestre utazott. — 
Szatmár és Debrecen között elaludt, s 
mire Szolnokon felébredt ellopták arany 
óráját, láncát és 6 darab osztály sorsje­
gyét. A vakmerő vasúti zsebtolvajlást 
valószínűleg egy feketeszakállas egyen 
követte el, ki a károssal egy fülkében 
utazott, s ismeretlen állomáson leszállóit. 
A kár 340 korona.

x A legjobb kivitelű fényképek Harth
műtermében Piac. u. 34. készülnek.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A debreceni ev. ref. egyház presbi­

tériuma tudomására juttatja az ev. ref. 
egyház tagjainak, hogy az egyházi adó 
és közalapi járulék a folyó 1903. évre ki 
van vetve s az adókivetési munkálat az 
egyház számvevői hivatalában közszem­
lére ki van téve, hol az a hivatalos órák 
alatt ez óvi április hónap 20-ik napjától

?zen hónap 29-ik napjának 
délutáni 5 órájáig bárki által megtekint 
hető.

Ennek az adókivetési munkálatnak 
megtekintésére tehát azzal hívja fel tag - 
jait az ev. ref. egyház, hogy a ki a ki- 
vetést helytelennek találná, vagy bárrnv 
okból helyesbítésre vagy adó elengedésre 
jogot formálni vél, ez iránt az egyh xzí 
törvény 251 §-a értelmében a fent kitett 
idő alatt az egyházi számvevői hivataí- 
“áii ~~ 1 kgyh<iztór 17 szám — a hivatalos 
órák alatt felszólamlását akár szóval, akár 
írásban megteheti. Későbbi felszólamlás 
nak nem lesz foganatja.

A polgári fiúiskola nyilvánossági jogot 
kapott A vallás és közokí. miniszter a 
mai napon a kir. tanfelügyelőséghez in. 
tezelt rendeletével a debreceni kereskedő 
társulat által fentartott polgári fiúiskolát 
a nyilvánossági joggal felruházta és meg­
engedte, hogy a kir. tanfelügyelő, vagy 
helyettese elnöklete alatt minden tanév 
vegén szabályszerű évzáró vizsgálatok 
tartassanak s áltála is aláirt államérvé­
nyes bizonyítványokat adhasson ki az 
intézet. A társulat a felsőbb hatósággal 
szemben felelős igazgatóul a tantestület 
egyik tágját megbízni tartozik.
„ „ ískoíák megnyitása. A Debrecenben 
uralkodott kanyaró miatt annakidején a
iQb-nm3 : és a Rákóczi-utcai leány­iskolákat bezárták. Miután azonban V
járvány szerencsére megszűnt, mind a két 
iskolát megnyitják a mai napon. Terme-
tőt/enfükelŐbb aZ iskoíahe,yÍ5ógeket fér-

színház.

Színházi műsor :
k Ápril 16, csütörtök, Bob herceg, daljá-

Apriíís 17, péntek, Lotti ezredesei, éne 
kés bohózat, 8,

April 18, szombat, Kéz kezet mos, vi<--
ték, c,

April 19, vasárnap, délután Az uj hote- 
polgár énekes bohózat, este Éjjel az erdőm., 
népszínmű,

Api, 20, hétfő : Az arany ember, szín­
mű Ä,

(A ZSába.) Az igazgatóság nehány 
kitíinő uj tagot szerződtetett. De ez ni li­
gában nem elég. Kell, hogy jó szerep- 
osztással művészi egyéniségük értéke 
szerint tel is használja őket. Tegnap A 
zsába cimü léha bohózatban Báes Ká- 
rolyné lépett fel először egész egyénisé­
gével teljesen ellentétes szerepben. A 
művésznő nemes lénye azért átesiílant a 
játékán és hangjának édes, lágy, kris­
tálytiszta csendiilóse szinte meglepte az 
ettől mostanában jócskán elszokott deb­
receni közönséget. Pompás volt a vidéki 
asszonyka szerepében Hahnel Aranka és 
teljesen kielégítő mint alakoskodó, ravasz 
férj Pataky Béla.

— (Kéz kezet mos.) Herceg Ferenc 
legújabb színpadi müve, a Kéz kezet mos 
cimü vígjáték most szombaton kerül ná­
lunk bemutatóra. Herceg e darabja in­
kább gúnyos korrajz, mint vígjáték. — 
Meséje vékony szálú s ez is épp úgy, 
mint minden alakja azt a célt szolgálja, 
hogy a szerző csípősen elmésen kicsu-
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foljs, nevetségessé tegye társadalmunk 
e«yik legelterjedtebb kórságát, a protek­
ciót. A mellett sok más divatos betegsé 
get,* ferde felfogást, léha életnézetet vesz 
tolla begyére az elmés iró ebben a da­
rabjában, mely a Vígszínházban nem 
aratott úgy an nagy sikert, de egy estére 
elég élvezetet szerezhet a közönségnek.

— (Éjjel az erdőn.) Vasárnap este 
ismét népszínmű kerül sorra; Rákosi 
Jenó népszínműve : Éjjel az erdőn. Ha 
a« igazgatóság következetes lesz a nép- 
szinmühöz való visszatérés hűségében, 
színészeink legjava ismét beleszokik a 
magyar darabok világába s igy remél­
hető, hogy Debrecenben megint általános 
érdeklődést fognak kelteni a jó nép­
színmű-előadások.

— (Bob herceg a vidéken.) A Nép
színházban csaknem egyfolytában 100 
előadást ért Bob herceg eimü daljáték 
a vidéken is kivétel nélkül minden szín­
padon sikert aratott. Nem egy vidéki 
társulatnál felette gyenge erők játszot­
ták a szerepeket és a darab mégis 8—10 
előadást ért, mindig zsúfolt ház előtt. Ki 
hallotta például valaha Gerlaki Hermin 
nevét? Es Gerlaki Hermin Szabadkán 
másfél hónap alatt tizenhétszer ját 
szotta Bob kereeg-et zsúfolt ház előtt. A 
darab husvétig Szabadkán 17 szer, Te- 
ruesvárott 14-szer, Aradon 13-szor^ Sze­
geden 10-szer, Kecskeméten 15 szőr, 
Székesfehérvárott 19 szer, Miskolcon 
11-szer, Kolozsvárit 9-szer, Kassán 12- 
szer került színre. Egyetlen nagyobb vá­
rosban nem adták még elő a Bob her- 
eeg-et: Nagyváradon. A debreceni szín­
házban ma este 12 edszer kerül színre a 
darab.

TÁVIBÁT0
Madarassy Pál temetése.

Budapest, ápr. 15. Ma délután te­
mették el a 75 éves korában elhunyt 
Madarassy Pál főrendiházi tagott nagy 
részvét mellett. Temetésén megjelentek 
Láng Lajos miniszter, gróf Csáky Albin 
Wekerie Sándor és más előkelőségek.

Leszállított büntetés.
Kolozsvár, ápr. 15. A királyi tábla 

mai ülésén Balasz Sándor nagyváradi 
szerkesztőnek Banha Miklós sajtóperé­
ből kifolyólag a törvényszéktől rá kisza­
bott 8 hónapi fogházbüntetését két heti 
fogházra és 2000 korona pénzbüntetését 
200 koronára szállította le.

Őrnagy és tisztiszolga.
Szombathely, ápr. 15. Mezzenky Já­

nos Őrnagyot tiszti szolgája bosszúból le 
akarta szúrni. A merénylő kése szeren­
csére csak az őrnagy ruháját hasította 
lel, s mielőtt újabb szúrást tehetett volna 
Mezzenky kirántotta kardját, s fejbevágta 
vele szolgáját. A bosszúálló tisztiszolgát 
elfogták.

Fagy és havazás.
Zilah, ápr. 15. Itt tegnap egész dél­

után esett a hó. Az egész tájat, különö­
sen a hegyeket vastag hóréteg borítja. 
Ma hajnalban kiderült, a hőmérő 5 Cel­
sius fokra szállt. A kár még kiszámítha­
tatlan és attól tartanak, hogy még na­
gyobb lesz, ha a teljes kiderüléssel lehűl 
a hőmérséklet.

Lipió-Szent-Miklós, ápr 15. Egész 
nap havazott. Téli hideg van a Tátrá­
ban.

Borsa, ápr. 15. Húsz centiméter ma­
gas hó boritja az egész járás területét. 
Nagy árvíztől lehet tartani.

Gabona tőzsde.
Budapest, ápr. 15, ßuzakinälat mérsékelt, 

vótelkedv korlátolt Kedvező irányzat mellett 
16000 mélermázsa került forgalomba szilárdan 
tartott árakon. Egyéb gabonanemek kedvezők- 
Idő : hűvös.

Búza áprilisra 7.75—76.
„ májusra 7.58—59.
„ októberre 7.45—46.

Rozs áprilisra 6.75—76.
, októberre 6.44—46,

Zab áprilisra 6.02 — 03,
„ októberre 00—00.

Tengeri májusra 6.07—08
„ jnliusra 6.13—14

Repce augusztusra 12.20—12,30

L EG UTabbT™
A képviselőház leltára. Fővárosi tu­

dósítónk írja : A képviselőháznak az ál­
landó országházba történt költözködése­
kor az elnökség elárvereztette a régi­
képviselőház ósdi bútorait és a befolyt 
összeget jó részben jótékony célra fordí­
tották. Az uj képviselőházban természe­
tesen temérdek az uj bútor és berende­
zési tárgy. Ezeket most állítják össze 
leltárszerüleg. A leltár összeállításánál 
jelen vannak Andor Gyula elnöki taná­
csos és Ragele dános kir. tanácsos fő­
igazgató.

Prielie Kornélia betegsége. A nagy­
beteg művésznő állapotában tegnapról 
mára is örvendetes javulás állott be s 
igy rövid idő alatt föl fog gyógyulni.

Az első házasságtörési pör. Az uj
bűnvádi perrendtartás életbe lépte óta 
tegnap volt az első eset, hogy házas­
ságtörési pörben a büntető bíróságnak 
Ítéletet kellett mondania. Egy férjet és 
annak kedvesét a házasságtörésben ugya-

is

nis bűnösnek találta a budapesti járás- 
bíróság s mindkettőt 8—8 napi fogházra 
ítélte s ezt az Ítéletet a törvényszék 
jóváhagyta.

A Dnna áradása. Az utóbbi napok 
esőzései következtében a folyók mind 
rohamos áradásnak indultak. Különösen 
a felvidék kisebb folyói áradtak meg § 
medreiket átlépték. Énnek következtében 
a Duna is a roppant alacsony vízállás 
után áradásnak indult s nap-nap után 
majdnem 1 méternyivel emelkedett. \ 
vízmagasság ma a fővárosnál 64 centi­
méternyi emelkedéssel 326 centiméter.

Szerkesztői üzenetek.
Eldfizetö. Várkonyi Dezső nem álnév. Ivói 

neve egy ismert, jeles magyar írónak, a ki kósz­
ább ideig volt a fővárosban elsőrendű újságíró 
s most Veszprémben lakik.

J. K. Üdvözlet a puszták lakójának. Legkö­
zelebb megvalósulhat a kirándulás.

F, Gy, Isten ments 1 Csak nem tart bennün« 
kot ennyire Ízléstelennek ?

G. L. Nem érdemes figyelembe venni. Kö­
szönet a jóakaratért !

M, Gy, Igazán sajnáljuk, de ilyen dolgokkal 
nem foglalkozhatunk.

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma, csütörtökön, ápr. 16-án: Bérlet (A)

BOB HEBCEG.
Regényes nagy daljáték 3 felvonásban.

Holnap, pénteken, ápril hó 17-én, bérlet 
164-ik szám (B)

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban.
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Regénycsarnok.
T b e c s ti l e t.

Irta : Tárkonyi Dezső.

Magad mondád, de tudjuk mind­
nyájan, hogy jó paripán is több mint 
fertálynapi járás ide, hogyan fordulna 
meg onnan négylábú állat egy fóléj- 
szaka '■

A csendbiztos is kitűnő lovas híré­
ben állott s kora reggel óta nyomta ma 
is legényeivel a nyerget, míg a révtől 
ideért ebédidőre. Meg kellett hogy adja 
magát. De még a forma kedviért nem 
adta föl a hivatalos hangot.

— Bizonyosak az urak abban, amit 
az imént mondtak ? Nem tévedtek az 
időben ? — kérdezte a két alibi-tanút.

— Becsületszavamat nem szoktam 
potyára vesztegetni, — mondta némi ne­
hezteléssel a kasznár.

— Megesküszöm akármikor, — tol­
dotta hozzá az Írnok.

— Akkor hát pokoli tévedésnek kell 
lenni a dologban; magam is beismerem 
hogy halandó ember nem fordulhat meg 
onnan lóháton ennyi idő alatt. Vagy fél­
revezettek szándékosan, vagy csakugyan 
az ördög játszik bele a dologba, de Far­
kas Balázs valóban nem járhatott ott 
akkor éjszaka, — sóhajtott a csendbiz­
tos s megérzett a hangján, hogy nagyon 
fájlalja, hogy igy kisiklott kezei közül a 
biztosnak vélt préda.

— Lám, előre megmondám; — szó­
lott nyugodtan a vén csikós s bus me­
lankóliával tette hozzá: — öreg legény 
vagyok ón már, féllábam a sírban, hogy 
ártanám én bele magam ilyesmibe. Sir a 
lelkem, ha rágondoiok.

—■ Hordja el kend magát a pokolba, 
ne papoljon itten ! — mordult rá a 
csendbiztos, mire az öreg nagy fejcsó- 
válgatások között, vontatott léptekkel 
kiballagott a szobából.

— Látod, öcsém — mondta az öreg 
eltávozta után a kasznár — nem jó el­
sietni a gyanúsítást, most ütheted az 
öreg Balázs fokosával az igazi tettes 
nyomát.

— Vigye az ördög a bolond histó­
riáját ! — fakadt ki boszusan a csend­
biztos, — most már csakugyan arra ké­
rem bátyámat, adjon egy kis ebédet, le­
gényeimnek egy ital bort, lovainknak 
szénát, mert el nem megyünk, mig e 
bolond hajsza után ki nem pihentük ma­
gunkat.

— Majd csak akad mindannyinak 
valami, — nyugtatta meg szives vendég- 
szeretettel a házigazda s küldte nyom­
ban az írnokot, kogy intézkedjék a le­
génység ellátása felől.

Messze földön hires volt a kasz- 
nárné konyhája, az a vékony, szőke-levü 
gulyásleves, apró kockákra vágott hússal 
8 az ezzel mértanilag egyező vágású bur- 
gonya-koczkákkal és csipetkével, a mely- 
bes külön csészében kináljék azt a hara­
gos piros paprikás levet, (vegyen belőle 
mindenki annyit, a mennyit megkíván a 
természete,) amiből egy kanálra való biz­
tos merevgörcsöket okozna egy bécsi há­
ziúrnak, ellenben magyar ember Ínyének 
°iyan, mint olympusi istenekneknek az 
nmbrozia, egyenesen párját ritkította az 
egesz Tiszamentén.

Hát még a káposztásrótes 1 Hollós 
fátyas király a nevenapján is kezet csó- 
i0 * voina a felesóginek, ha ilyet tudott 
Vo!na ez asztalra adni.

Folyt, köv.)

I AX;r SEÜÄIL-ÄRCZKEK8CS. »
mely az arczot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi, t

p Minden ártalmas alkotrész nélkül!
ip Serail-szappan. 1 Kitűnő toiiiett szappanok a Seraül-puder. Kiváló finom arczpor
^ Epe-szappan. I O kenőcs használatához 0 három színben, fehér, rózsa és créme I

, , ___ 1 doboz ára 1 korona.
Serail-creme. nappali használatra. Ml111—

Serail-szajviz. A legjobb szájvíz.
Főraktár : 33*. T. 23míl, Miltalovi-fess
j^oa©, Tóth. Bél«*, Bál, MwraMSsy Saásslá.
Baláaa Odoa gyógyszerész uraknál, valamint és J'óxk»

urak drogneriájában.
Kapható továbbá a készítőnél: ROZSUYAI MÁTYÁS ogysiertárában, ] 

Aradon, szabadságiér, valamint minden más gyógyszertárban.

Magy. kir. államvasutak. 50288—903 szám.
H í r* del m é 11 y

S váj ez osztrák magyar átm. forgalom. (Uj kivételes díjszabás életbeléptetése, 
gabona, hüvelyes vélemények stb. szállítására.) Folyó évi május hó 1-val fennti for­
galomban gabona, hüvelyes vetemények, őrlemények stb szállítására uj kivételes 
díjszabás lép életbe, mely által az 1890. augusztus hó 1-töl érvényes hason dijszabás 
az I. számú pótlékkal együtt érvényen kívül helyeztetik, illetve pótoltatik. — A 
díjszabás a részes vasutigazgatóságoknál példányonkint 1 korona : 1 frankért kapható 
Budapest, 1903. április hó 9-én. ■ A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

(Utánnyomás n»m dljaztatik.) ä l‘ÓSZ6S VBSUtsk IieVÓbön ÍS.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvény védelme alatt áll
Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal­

zsam : 1. Felülmulhatatlanui hatékony gyógyszer a tüdő és 
mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 
a váladékot, elállitja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to­
rok gyűl ad ásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeibea 
stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa­
sággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hasesikarást 
5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a lép kórt és a m él abut és megerősíti az étvágyat 
és emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, 
szájposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, meg­
szünteti a felböfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 
7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre,

_____ lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok,
rüh, kosz és bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, kösz- 
vényt, fülfájást stb. Vigyázni keli mindig a zöld apácza- védjegyre, mely fent 
látható 1 Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
gyárból, eredeti karton-dobozokban ; bérmentve bármely postaállomásra Auszd-- 
ría-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Herczegcm- 
nába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg elétra

való utalványozása mellett,

Thierry Ä. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógy erejében felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

meg, hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté­
konyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
segélyt és sikert, legalább az orvos megérkeztéig ; természetesen soha­
sem szabad hamisítvány okhoz vagy más hatástalan, úgynevezett pót­
szerekhez nyúlni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem fordul­
junk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék meg közvetlenül ily czim alatt:

A-

Őrangyal-gyógyszertára Pregrada Mitscli Sauerbrunn mellett

.fe •6 1

i

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach S gyógy­
szerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.



Eladó szőlővesszők.
Olasz rizling és kövi dinka sima 

vesszők jó minőségben eladók és 
vágatbafók (/érési Kálmán szőllős- 
kertjében (Séta kert, vagy Arany 
«íános-utcza 4.)

Eészvény■ aláírási felhívás!

A Nyirkát ovi kölcsönös népse- 
gélyző egylet 120000 kor. uj alap- 
i őkével — a szövetkezeti üzletág 
fenntartása mellett — részvénytár­
sasággá alakul.

Az újonnan kibocsátandó 120 
koronás részvényekre 1003. május 
1-ig jegyzéseket elfogad a Debre- 
czeni első takarék pénztár.

Minden részvényre 20 korona 
fizetendő az aláíráskor.

Sifilőlugast ültessünk»
ifflfrmflumn h*» meíiA és taixd Si«r4jMtiaSd9»s«.

Erre «tieeaba» 
m-ro mUHtaa sa*- 

őíttj atka 
(bár mmá kenai 
te»’ínéi»»', fi) start 
n- g\ ebt»**as«i ha 
ro<^»á #», t«rs»aBt 
nem box, es-tot 
sokas wem ferUär 
el erehmenvt né- 
diy. Hot higmsstak 

ajkaim-a ia okát ttltetwX, axci 
ellátják hasukat ax egos« ac«$i&*r4e 
időjén a legkitűnőbb *»<sas«&iiy és 
más edea szőlőkkel.

A RidlC basánkba« »irxurotitt 
s ntnoaen oly bist, t&f'bj- 

nok 5# a mellet' a legcackéiyeb* g«*e- 
öorAseel felnevelhető nem vosea, 
exenkivtil más épttleteknek, kertek­
nek, keríhfaieknek stb, a k-gremekehb 

% *nélk«l. be-y legkevesebb helyet >a ei o-rUln* as
I «-ryebhre baw-álható ráesőkből Ex a kghÁk.da.-0**hh 
S ^yfkoóirs, mert minden *vbw terem, 
f A tájék iafnerteté»»» ve- atkozó wanes iényttye-

szariu katakitna béreinek iagyee é* bérmesitre küldetik 
■iney;.. aki rimát eey ievelesőiapoa tndaya. ■»

6$ Saff-Kiffit, H }. ftflrcljhti

Betegtolókocsik és székek!

!' lábbadozók és rokkantok számár?, cl- 
f ismert legjobb gyártmány ! — Cs. és 

kir. szabad, szagtalan, hygienikus
szoba-ürszékek

légmentesen zárható fedéllel.

1 Szabadalmazott önműködő closet-papir- 
tartók, hygienikus closetpapir, irriga- 

4 torok, fecskendők, valódi francia gummi 
specialitások stb.

S' .... ..... ............ ■—
Legújabb ! Saját találmányt! ! Legújabb !

cs. és kir. szab. sérvkötők.
mmmmat Müláliak, miikezek, müfűzők, járó és 
nvxjjtógépek, mmmmm. valamint a beteg kénye­
lemhez és ápoláshoz való összes cikkeket a 

legolcsóbb árak mellett szállít ■■■
orthopaediai müintézetc 

J. és orvos-sebészeti mü-
szergyáros o o

2.

KELETI
O O

(Alapittatott 1878. évben.)
Budapest, IV., Koronahe/czeg ntcza 17
Legújabb, 19011. évi. koriilbeiül 9000 diszes áb­
rát tartalmazó árjegyzék ingyen és bérmentve !

c z 1 m e ii í-a r ugyára

ROTTENBILLE R-UTCZA 13.
r-terazzo, Betonirozások, Medenczék, CsatornázásokUram

KS» «a®

(0-la,stJir)

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára.
1 nagy üveg palaczk ára Irt. 1'35 kr. — 1 kis palaczk ára GS kr.

>zkenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 köcsög 

ára 60 kr.
Juciiéi* ,,Glaswr“-féoym^z.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani beíestésóre. 
1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Bebreczenben.

Arany iónymáz

képkeretek stb. bearanyozására.
1 kis palaczk ára 20 kr.

jjjpjj zz zz Olcsó — —
jppl Jf törlesztéses kölcsönök.

Földbirtokokra és bérházakra, 15—65 évre. 
ß- A kölcsönök bármikor visszafizethetek. ^III Miigas kamatú kölcsönök olcsó tör­
lesztéses kölcsönökké átváltoztathatók.

Äpl?
Bővebb értesítést és kimerítő tájékoztatást nyújt

a Takarók és Hitel intézet Részvénytársaság
! ^^Bll = Bebreczenben. Csapö-utcza 4. szám a. =
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